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Метою статті було обгрунтування необхідності проведення цитологічних судово-медичних дослі-
джень при розслідуванні кримінальних злочинів. Матеріали та методи. Огляд нормативно-правових 
документів та науково-методичних публікацій в міжнародних електронних наукометричних базах 
даних PubMed, Embase і Scopus за ключовими словами, статистичний аналіз і узагальнення прове-
дених судово-цитологічних досліджень за 2020-2023 роки в Київському міському клінічному бюро су-
дово-медичної експертизи. Результати. Проведений статистичний аналіз і узагальнення викона-
них судово-цитологічних досліджень за 2020-2023 роки в Київському міському клінічному бюро судо-
во-медичної експертизи довів збільшення кількості судово-цитологічних досліджень в останній час. 
Судово-цитологічні дослідження піднігтьового вмісту, знарядь травми, змиви з рук складають ос-
новний об’єм роботи – 76%. Зміни співвідношення обумовлені тим, що останні роки збільшилась кі-
лькість експертиз змивів з рук, змивів з місця пригоди. У звітному році збільшилася кількість пред-
метів (змиви з статевого члену, постільна білизна, одяг підозрюваних, презервативи, серветки) 
по статевим злочинам. Кількість експертиз/досліджень взагалі по статевим злочинам у 2023 році 
збільшилась у чотири рази і відбір матеріалу у підозрюваних - змиви з статевих членів відбирають 
слідчі у медичних закладах або самі (з метою вчасного відібрання слідів для запобігання втрати, 
руйнування чи знищення наслідків злочину – якщо час злочину припадає на вихідні дні). Висновок. 
Співробітниками правоохоронних органів постійно наголошується актуальність, наукова обґрун-
тованість, доказовість, цитологічних досліджень при розслідуванні кримінальних злочинів. Збіль-
шення кількості судово-цитологічних досліджень свідчить про необхідність наявності цитологічно-
го відділення в структурі судово-медичної служби. Проведення цитологічних судово-медичних до-
сліджень необхідно для підвищення інформативності і об’єктивності висновків експерта у випадках 
комплексного вивчення дослідження мікрослідів крові, ізольованих клітин, мікрочастин ушкоджених 
тканин та органів на знаряддях травми, в піднігтьовому вмісті та інших речових доказах при роз-
слідуванні кримінальних злочинів.  
Ключові слова: Україна, судова експертиза, кримінальні злочини, цитологія, цитологічні дослідження. 

Протягом останніх років, в умовах міжнарод-
ного збройного конфлікту на території України, 
при розкритті кримінальних злочинів спостеріга-
ється зростання використання судово-
цитологічних досліджень. Доказовість, актуаль-
ність, наукова обґрунтованість цитологічних до-
сліджень при розслідуванні кримінальних злочи-
нів проти особи, постійно наголошується співро-
бітниками правоохоронних органів. Проведення 
цитологічних судово-медичних досліджень не-
обхідно для підвищення інформативності, об-
ґрунтованості і об’єктивності висновків експерта 
у випадках комплексного вивчення дослідження 
мікрослідів крові, ізольованих клітин, мікрочас-
тин ушкоджених тканин та органів на знаряддях 
травми, в піднігтьовому вмісті та інших речових 
доказах [1-8]. Слід зазначити, що для проведен-
ня судово-цитологічних досліджень, окрім знань 
загальної судової медицини, необхідно володіти 
певним об'ємом знань із загальної біології, ци-
тології, цитогенетики, імунології, гістології та ін-

ших дисциплін.  
Мета роботи 

Обгрунтування необхідності проведення ци-
тологічних судово-медичних досліджень при 
розслідуванні кримінальних злочинів. 

Матеріали та методи дослідження 
Огляд нормативно-правових документів та 

науково-методичних публікацій в міжнародних 
електронних наукометричних базах даних 
PubMed, Embase і Scopus за ключовими слова-
ми, статистичний аналіз і узагальнення прове-
дених судово-цитологічних досліджень за 2020-
2023 роки в Київському міському клінічному бю-
ро судово-медичної експертизи. 

Результати дослідження 
Лікарі-судово-медичні експерти-цитологи та 

експерти-цитологи-судові, використовуючи висо-
кочутливі методики, на клітинному рівні встано-
влюють біологічну природу мікрослідів, їх видо-
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ву, статеву, групову та органо-тканинну належ-
ність. Судово-цитологічне дослідження склада-
ється з декілька етапів, оптимізація яких вкрай 
необхідна для підвищення якості експертиз і 
отримання максимального об’єму інформації, а 
також збереження матеріалу для можливого по-
дальшого дослідження його методом генетичної 
ідентифікації. Також, доволі часто лікарі - судо-
во-медичні експерти-цитологи та експерти-
цитологи-судові стикаються з проблемою обме-
женої кількості матеріалу дослідження, тому при 
виконанні кожної експертизи продумується раці-
ональний підхід.  

Завданням судово-цитологічних досліджень є 
виявлення й комплексне вивчення мікронакла-
день тканин людини в слідах на речовинних до-
казах. 

Судово-цитологічні дослідження допомагають 
при вирішенні наступних питань:  

1. Встановлення групової і статевої приналежнос-
ті: крові й виділень (слини, виділень піхви); волосся; 
мікрочастинок органів (тканин) людини. 

2. Встановлення наявності мікрочастинок тканин 
людини або тварини; встановлення групової, статевої 
й органо-тканинної характеристика при експертизах 
клітинних накладень на знаряддях травми. 

3. Вивчення клітинного складу піднігтьового вмісту 
рук людини з вирішенням перерахованих вище питань 
(у випадку, коли нігті могли бути знаряддям травми). 

4. Дослідження слідів крові з метою встановлення 
походження її із статевих шляхів жінки. 

5. Вивчення клітинного складу секрету молочних 
залоз із метою встановлення вагітності або факту ко-
лишніх пологів, годування груддю. 

Було проведено статистичний аналіз і узагальнен-
ня судово-цитологічних досліджень у Київському місь-
кому клінічному бюро судово-медичної експертиз 
у 2023 році та порівняний аналіз за останні три 
роки.  

Співвідношення цитологічних та імунологіч-
них методів дослідження до загальної кількості 
методів складає 1/0,46. Це пояснюється тим, що 

проведення експертиз у відділенні судово-
медичної цитології включає обов’язкові пошуко-
ві, допоміжні та невід’ємні на першому етапі екс-
пертизи затверджені методи, які при обліку кіль-
кості об’єктів дослідження лише умовно визначені, як 
імунологічні, а саме: 

1. Визначення регіонального походження слідів 
(клітин) - метод Барсегянц: ферментативна реакція 
наявності слини у мікроваріанті (для мікрослідів) ви-
користовується лише у відділенні судово-медичної 
цитології.  

2. При дослідженні рукояток знарядь травми ви-
значається наявність поту з подальшим визначенням 
групової належності поту. 

3. Пошук мікрослідів крові та біотканин на знаряд-
дях травми – важливий стереомікроскопічний метод 
пошукового дослідження. 

4. Пошук ділянок накладань виділень – 
обов’язковий пошуковий метод візуального дослі-
дження предметів-носіїв в ультрафіолетових 
променях. 

Методи дослідження в пунктах 3,4 також 
обов’язково використовують як пошукові методи 
у відділенні судово-медичної криміналістики, то-
му їх назва «імунологічні» лише умовна. 

Співвідношення експертиз по видах предме-
тів дослідження складає: піднігтьовий вміст – 
20%, знаряддя травми – 36%, змиви з рук – 20%, 
недопалки (+ пристрій для куріння) – 2%, змиви з 
статевого члену + презервативи – 3%, одяг –– 
5%, змиви речовини біологічного походження + 
серветки – 10%, постільна білизна – 3%, частини 
трупу – 1%. Експертизи піднігтьового вмісту, 
знарядь травми, змиви з рук складають основ-
ний об’єм роботи – 76%. Зміни співвідношення 
обумовлені тим, що останні роки збільшилась 
кількість експертиз змивів з рук, змивів з місця 
пригоди (рис. 1). У звітному році збільшилася кі-
лькість предметів (змиви з статевого члену, по-
стільна білизна, одяг підозрюваних, презервати-
ви, серветки) по статевим злочинам. 

 
Рис. 1. Співвідношення предметів дослідження у 2023 році 
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Детальний аналіз експертиз за 2020-2023 ро-
ки показав зміни їх кількості по видах предметів 
дослідження: 

– піднігтьового вмісту рук порівняно з 2022 роком 
збільшилося на 28%; 

– знарядь травми порівняно з 2022 роком зменши-
лося на 25%. Щодо різновиду знарядь травми, то 
окрім холодної зброї, представленої переважно но-
жами, надавалися: молотки, ножиці, викрутки, бити, 
пательня, цілі або уламки леза канцелярські, палиці, 
предмети меблі, бруківка, цеглина, скалка, елементи 
сантехніки, пательні, кросівки;  

– недопалків сигарет у 2023 році збільшилося на 
42% (у тому числі пристрій для куріння) експертиз; 

– змивів з рук за 2023 рік збільшилося на 68%;  
– одягу потерпілих та підозрюваних збільшилося 

на 23%; 
– змивів речовини біологічного походження за 

2023 рік збільшилося на 91%; 
– частин трупа у 2023 році на дослідження надхо-

дило тричі (два випадки - частини невідомих загиблих 

при військових діях та один випадок – частини ново-
народженого); 

– змивів з статевого члену за 2023 рік збільшилося 
на 43%;  

– предметів постільної білизни (простирадла, фра-
гменти оббивки, наволочки, одноразові простирад-
ла, пледи, підковдри) у 2023 році надходили у 
великій кількості.  

Кількість експертиз/досліджень взагалі по 
статевим злочинам у 2023 році збільшилась у 
чотири рази і відбір матеріалу у підозрюваних - 
змиви з статевих членів відбирають слідчі у ме-
дичних закладах або самі (з метою вчасного ві-
дібрання слідів для запобігання втрати, руйну-
вання чи знищення наслідків злочину – якщо час 
злочину припадає на вихідні дні). 

Зміни співвідношення предметів дослідження 
за 2020-2023 роки надані в діаграмі (рис. 2). 

 
Рис. 2. Зміни співвідношення предметів дослідження за 2020-2023 роки 

У відділенні ведеться статистика визначення 
видової належності слідів на предметах-носіях. 
У 2023 році кількість експертиз, де в слідах на 
речових доказах, крім білка людини, виявлений 
білок іншого виду, становить: суміш білка люди-
ни і свині – 1 (ніж), суміш білка людини та птаха 

– (ніж). У зв’язку з використанням тестів 
«SERATEC» через неможливість придбання 
преципітуючих видових сироваток, які необхідні 
для визначення видової належності слідів, ви-
ключається можливість виявлять домішки в слі-
дах на речових доказах білків тварин та птиці. 
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Наявність домішків в слідах білків тварин та 
птиці можуть давати хибні результати при ви-
значенні групової належності слідів. 

У 2023 році спостерігаються зміни відсотків пози-
тивних результатів по наступним видам експертиз:  

Збільшення:  
– на 8% експертиз слідів крові; 
– на 13% експертиз піднігтьового вмісту та мікро-

накладань на знаряддях травми; 
– на 7% експертиз слідів слини; 
– на 19% експертиз змішаних слідів. 
У 2023 році був проведений аналіз відсотків 

позитивних результатів експертиз по різних ви-
дах злочинів в залежності від предмета-носія 
(табл. 1).  

Таблиця 1.  
Позитивні результати цитологічних досліджень 

Відсоток позитивних результатів експертиз 
Предмети-носії 

«Вбивства» «Тілесні ушкодження» «Статеві злочини» «ДТП» 
 

Знаряддя травми 64% 60% - - 
Піднігтьовий вміст, % 
загальний  
потерпілих 
підозрюваних 

 
53% 
68% 
35% 

 
14% 
50% 
12% 

 
30% 
- 
100% 

 
- 
- 
- 

Змиви з рук, % 
загальний  
потерпілих 
підозрюваних 

 
46% 
93% 
16% 

 
24% 
50% 
22% 

 
- 
- 
- 

 
- 
- 
- 

Змиви речовини біологічного походжен-
ня 

 
73% 

 
76% 

 
- 

 
- 

Недопалки 87% 70% - - 
Одяг  5% 100% 55% - 
Змиви з статевого члену - - 50% - 
Презервативи - - 87% - 
Частини трупа 66% - - - 

 
Також, обов’язково слід зазначити про мак-

симальну необхідність збереження частини ма-
теріалу для його можливого подальшого дослі-
дження ДНК-аналізом. Вважливо підкреслити 
той факт, що за допомогою ДНК-аналізу в біоло-
гічних слідах виявляється генетичний профіль 
особи, яка залишила сліди. З чого саме склада-
ються ці сліди, які мають дуже важливе значен-
ня при розслідуванні статевих злочинів (чи то 
крові, в тому числі менструальної, сперми, сли-
ни, елементів калу, клітин порожнини рота, піх-
ви, прямої кишки – як свідків статевого акту, а 
також клітин епідермісу і крові – як свідків боро-
тьби) методами ДНК-аналізу не визначається 
[9].  

Обговорення отриманих результатів 
Співробітниками правоохоронних органів по-

стійно наголошується актуальність, наукова об-
ґрунтованість, доказовість, цитологічних дослі-
джень при розслідуванні кримінальних злочинів 
[1-8]. В ході проведеного статистичного аналізу і 
узагальнення проведених судово-цитологічних 
досліджень за 2020-2023 роки в Київському місь-
кому клінічному бюро судово-медичної експер-
тизи продемонстровано збільшення кількості су-
дово-цитологічних досліджень, що свідчить про 
необхідність наявності цитологічного відділення 
в структурі судово-медичної служби. Проведен-
ня цитологічних судово-медичних досліджень 
необхідно для підвищення інформативності і 
об’єктивності висновків експерта у випадках 
комплексного вивчення дослідження мікрослідів 
крові, ізольованих клітин, мікрочастин ушкодже-
них тканин та органів на знаряддях травми, в 

піднігтьовому вмісті та інших речових доказах 
при розслідуванні кримінальних злочинів [10-12]. 
З метою отримання максимального об’єму важ-
ливої інформації при обмеженій по кількості та 
непоправності матеріалу, пропонується при су-
дово-цитологічному дослідженні слідів на пред-
метах дослідження проводити обов′язкові дода-
ткові дослідження для отримання максимально-
го об’єму важливої інформації для надання пов-
ного обґрунтованого висновку. 

Висновки 
Цитологічні судово-медичні дослідження є 

вкрай необхідними для складання повного нау-
ково обґрунтованого висновку лікарями-судово-
медичними-експертами, підвищення інформати-
вності і об’єктивності висновків за наявності ре-
чових доказів. Особливо велике значення цито-
логічні дослідження мають при розслідуванні 
статевих злочинів, коли необхідно чітко розріз-
нити склад речовин з місця події (чи то крові, в 
тому числі менструальної, сперми, слини, еле-
ментів калу, клітин порожнини рота, піхви, пря-
мої кишки – як свідків статевого акту, а також 
клітин епідермісу і крові – як свідків боротьби). 

Перспективи подальших досліджень 
В зв’язку зі збільшенням кримінальних злочи-

нів, випадків насильства в умовах збройного 
конфлікту в Україні, постійно постає питання не-
упередженого проведення слідчих дій. Актуаль-
ність, наукова обґрунтованість, доказовість, су-
дово-цитологічних досліджень має велике зна-
чення при розслідуванні кримінальних злочинів. 
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Summary 
THE ROLE OF FORENSIC CYTOLOGY IN CRIMINAL INVESTIGATIONS  
Babkina O. P., Kholodilova I.V., Danylchenko S. I. 
Key words: Ukraine, forensic examination, criminal investigation, cytology, cytological study. 

The purpose of this article is to substantiate the need for conducting cytological forensic research in the 
criminal investigations. 

Materials and methods. An investigation of regulatory, legal documents, and scientific publications was 
conducted using keywords in the international electronic databases PubMed, Embase, and Scopus. This 
review, coupled with statistical analysis and generalization, aimed to evaluate forensic cytological studies 
performed between 2020 and 2023 at the Kyiv City Clinical Bureau of Forensic Medical Examination. 
Results.  The results obtained revealed an upward trend in the number of forensic cytological studies 
conducted in recent years. Notably, studies of subungual contents, injury tools, and hand washings 
comprised the majority of the work, accounting for 76% of the total. Changes in the ratio are due to the fact 
that in recent years, the number of examinations of washings from the hands and washings from the place of 
the accident has increased. In the reporting year, the number of objects (washes from the penis, bed linen, 
clothes of suspects, condoms, napkins) for sexual crimes increased. In 2023, the number of sexual crime 
investigations quadrupled. To preserve crucial evidence, investigators may now directly collect swabs from 
suspects' genitals within medical institutions. Previously, this procedure could be lengthy, especially if the 
crime occurred on a weekend, potentially leading to the loss, degradation, or destruction of evidence. 

Conclusion. Employees of law enforcement agencies constantly emphasize the relevance, scientific valid-
ity, evidentiality of cytological studies in the investigation of criminal crimes. The increase in the number of 
forensic cytological studies indicates the need for a cytological department in the structure of the forensic 
medical service. Conducting cytological forensic research is necessary to increase the informativeness and 
objectivity of the expert's conclusions in cases of complex study of microtraces of blood, isolated cells, 
particles of damaged tissues and organs on injury instruments, in the contents of the nail, and other material 
evidence in the investigation of criminal crimes.  

 
 


